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COUPS DE POUCE
1. COMPTE EST BON

	25 – 7 – 5 – 1 – 10 – 15

	A. 65
	B. 255
	C. 299
	D. 508
	E. 430

	Avec 3 nombres
	25 dizaines
	Cherche 300
	10x10=100
	Cible 43



2. PROBLEMES SIMPLES :
[bookmark: _GoBack]

Problème 1 : LES IMAGES. 
Dans ma boîte, il y avait des images. J’en ai distribué 56 et il m’en reste encore 217.
Combien y avait-il d'images dans ma boîte avant que j’en distribue ?

Coup de pouce : Imagine que les 56 images distribuées sont des images d’animaux et que les 217 qui te restent sont des images de fleurs

Problème 2 :  LES COFFRES. 
Dans mon coffre rouge et mon coffre vert, j’ai 227 billes. J’en ai 113 dans mon coffre vert.
Combien en ai-je dans mon coffre rouge ?
Coup de pouce : Imagine que dans le coffre vert les billes sont vertes et que celles qui sont dans le coffre rouge sont rouges

Problème 3 : LES BILLES
Léo a 188 billes. Lucie en a 75 de plus que Léo. Combien Lucie a-t-elle de billes ?
Coup de pouce : Léo et Lucie ont rangé leurs billes dans des sacs. Quel est à ton avis le sac le plus lourd ? Explique pourquoi.

Problème  4 : LES COLLIERS : Lucie a fabriqué 5 colliers avec 20 perles chacun. 
Combien Lucie a-t-elle utilisé de perles ?
	
Coup de pouce : 20 perles chacun veut dire que chaque collier a le même nombre de perles
Problème 5 : LE TRAVAIL : Lucie commence à travailler à 8 h 30. Elle arrête à 12 h 30. Combien de temps a-t-elle travaillé ?
Coup de pouce : Aide toi d’une horloge pour trouver le temps que Lucie a travaillé.



3. PROBLEMES à étapes 

Problème 6 : LA PATISSERIE
À la pâtisserie, madame Martin achète une tarte à 17 euros et un gâteau à 26 euros. Elle donne un billet de 50 euros à la vendeuse. Combien la vendeuse va-t-elle rendre ?
Coup de pouce 1: Mime l’histoire avec l’adulte qui t’aide. 
Coup de pouce 2: Est-ce que le billet de 50 sera suffisant ? Pourquoi ?
Problème 7 : LES TIMBRES: Un album peut contenir 150 timbres. Lucie a 25 timbres, Léo en a le double et Jean a 15 timbres de plus que Lucie. L’album peut-il contenir tous les timbres de Lucie, Léo et Jean ?
Coup de pouce 1 : Donne le nom de l’enfant ou des enfants dont on ne connait pas le nombre de timbres.
Coup de pouce 2: Le double veut dire 2 fois plus
Coup de pouce 3: Pour trouver combien Lucie a de billes, regarde la correction du problème n°3 LES BILLES.

Problème 8 : LES FLEURS. Dans une jardinerie, on peut acheter des plants de fleurs par lots de 100, de 10 ou à l’unité.
Que doit-on acheter pour planter 563 fleurs ?
Coup de pouce  : Au lieu de dire 100 fleurs, on peut dire 1 centaine de fleurs. Au lieu de dire 10 fleurs, on peut dire 1 dizaine de fleurs. En parlant ainsi, le nombre 563 deviendra ton ami.
4.PROBLEMES POUR APPRENDRE A CHERCHER
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Coup de pouce 1 : Pour réussir le meilleur score, il faut que Théo soit très fort. Explique pourquoi.
Coup de pouce 2 : Pour avoir 100 points seulement avec une fléchette au centre, où les 2 autres fléchettes se sont plantées ? Explique pourquoi.
Coup de pouce 3 :Cherche toutes les solutions lorsque 2 flèches ont touché le centre puis toutes les solutions lorsqu’une flèche a touché le centre.
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Tu pourrais procéder comme pour les scores du jeux de fléchettes : organise tes calculs en commençant par exemple par 8 puis en essayant d’obtenir 25.

Tu pourrais commencer ainsi : 8 + 8 + 3 + 3 + 3 = 25 
A toi de continuer …


· 5.DEFI DE GEOMETRIE


Combien y a-t-il de cubes dans cette construction ?  
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 (
Coups de pouce : 
Imagine l’objet entre tes mains.
Tu peux aussi imaginer que tu retires les cubes que tu vois pour faire apparaître ceux que tu ne vois pas.
N’oublie pas les cubes qui sont sous d’autres cubes
Après avoir réfléchi dans ta tête au nombre de cubes, si tu as la chance de posséder des cubes chez toi, tu peux reproduire la figure pour vérifier.
)









CORRECTION
1 COMPTE EST BON : il peut y avoir plusieurs possibilités.

	25 – 7 – 5 – 1 – 10 – 15

	A. 65
	B. 255
	C. 299
	D. 508
	E. 430

	5x10=50
50+15=65
	25x10=250
250+15=255
	25+5=30
30x10=300
300-1=299
	25-15=10
10x10=100
5x100=500
500+7+1=508
	5+1=6
6x7=42
42x10=420
25-15=10
420+10=430


D’autres solutions sont possibles. Il est possible de toutes les voir sur le site https://www.dcode.fr/compte-est-bon
2 PROBLEMES SIMPLES

CORRECTION : Exemples de manière de résoudre le problème à l’aide de représentations avec des barres. 
 Si le problème est réussi sans faire de représentations ou à l’aide d’une autre représentation des félicitations sont méritées. 
 Si malgré la recherche la bonne réponse n’a pas été trouvée, les efforts sont à poursuivre. Des encouragements sont mérités.  
 Les représentations ci-dessous aident à comprendre où se situent les difficultés. 
 Dans un prochain pack, un autre problème ressemblant sera proposé. Une autre occasion pour recevoir des félicitations.

Problème 1 : LES IMAGES. 

Dans ma boîte, il y avait des images. J’en ai distribué 56 et il m’en reste encore 217.
Combien y avait-il d'images dans ma boîte avant que j’en distribue ?

Correction – Bonne réponse : Il y avait 273 fleurs dans la boite.

Coup de pouce : Imagine que les 56 images distribuées sont des images de fleurs jaunes et que les 217 qui te restent sont des images de bleues

Exemple de solution à l’aide de barres

Ce qui est inconnu, c’est le nombre d’images avant la distribution. Si on donne des couleurs aux images comme dans le coup de pouce, les images que j’avais avant la distribution étaient des fleurs jaunes et bleues

	INCONNU

	56
	217






Il faut faire une addition
217 + 56 = 273
Il y avait 273 fleurs dans la boite.


Problème 2 :  LES COFFRES. 

Dans mon coffre rouge et mon coffre vert, j’ai 227 billes. J’en ai 113 dans mon coffre vert.
Combien en ai-je dans mon coffre rouge ?

Coup de pouce : Imagine que dans le coffre vert les billes sont vertes et que celles qui sont dans le coffre rouge sont rouges

Correction – Bonne réponse : Il y a 114 billes rouges.

Exemple de solution à l’aide de barres

Ce qui est inconnu, c’est le nombre de billes dans le coffre rouge.
	227

	113
	INCONNU


 (
Nombre total de billes
)



Le nombre de billes rouges est la différence entre le nombre total de billes et le nombre de billes vertes
Il faut faire une soustraction
227 – 113 = 114
Il y a 114 billes rouges.

Problème 3 : LES BILLES
Léo a 188 billes. Lucie en a 75 de plus que Léo. Combien Lucie a-t-elle de billes ?

Correction – Bonne réponse : Lucie a 263 billes.

Coup de pouce : Léo et Lucie ont rangé leurs billes dans des sacs. Quel est à ton avis le sac le plus lourd ? Explique pourquoi.

Exemple de solution à l’aide de barres

Si Lucie a 75 billes de plus que Léo, c’est qu’elle en a plus que lui. 
Ce qui est inconnu, c’est le nombre de billes de Lucie.
	INCONNU

	188
	75


 (
Les billes que Lucie a en plus
)


Il faut faire une addition
188 + 75 = 244
Lucie a 263 billes.


Problème 4 : LES COLLIERS
Lucie a fabriqué 5 colliers avec 20 perles chacun. 
Combien Lucie a-t-elle utilisé de perles ?

Correction – Bonne réponse : Lucie a utilisé 100 perles.
Coup de pouce : 20 perles chacun veut dire que chaque collier a le même nombre de perles.
Exemple de solution à l’aide de barres

Chacun des 5 colliers contient 20 perles. 
Ce qui est inconnu, c’est le nombre total de perles qu’a utilisées Lucies
	inconnu

	20
	20
	20
	20
	20





Si 1 collier a 20 perles, alors 5 colliers auront 5 fois plus de perles.
Pour calculer le nombre total des perles, il faut faire une MULTIPLICATION :
5 x 20= 5 x 2 x10= 10 x 10 = 100
Lucie a utilisé 100 perles.

Problème 5 : LE TRAVAIL : Lucie commence à travailler à 8 h 30. Elle arrête à 12 h 30. Combien de temps a-t-elle travaillé ?

Correction – Bonne réponse :  Lucie a travaillé 4h.

Coup de pouce : Aide toi d’une horloge pour trouver le temps que Lucie a travaillé.

Information: 
Dans notre monde numérique, les enfants côtoient de moins en moins d’indicateurs de l’heure avec des aiguilles. La représentation de l’heure avec des aiguilles a un intérêt éducatif pour construire la notion de durée. Celle-ci peut être matérialisée sur le cadran lorsqu’il s’agit de courtes durées comme dans l’exemple ci-dessous. Pour des durées de plus d’une heure, c’est le chemin parcouru par les aiguilles qui matérialise le temps passé. C’est pour cela que dans les classes, il y a des horloges avec des aiguilles.
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http://www.informatique-enseignant.com/horloge-interactive-pour-apprendre-heure/

Exemple de solution à l’aide de barres

Dans le problème, ce qui est inconnu c’est le temps que Lucie a travaillé (la durée).
	12h 30 

	 8h 30
	inconnu


 (
Heure d’arrêt du travail
Heure du début du travail
)




La différence entre l’heure de l’arrêt de son travail et l’heure du début de son travail est la durée que Lucie a travaillé. On peut aussi dire que c’est l’écart de temps entre 12h 30 et 8h 30
Il faut faire une soustraction
12h 30  -  8h 30=

8h 30                 9h30              10h 30              11h 30               12h30 
               1h                1h                      1h                      1h      
12h 30 – 8h 30 = 4h
Lucie a travaillé 4h.

3 PROBLEMES A ETAPES 

Problème 6 : LA PATISSERIE
À la pâtisserie, madame Martin achète une tarte à 17 euros et un gâteau à 26 euros. Elle donne un billet de 50 euros à la vendeuse. Combien la vendeuse va-t-elle rendre ?
Correction – Bonne réponse : La vendeuse lui rendra 7 €.

Exemple de solution à l’aide de barres

Ce qui inconnu, c’est la somme que Madame Martin a dépensé et la somme que la vendeuse doit lui rendre
	50

	inconnu
	inconnu

	17
	26
	inconnu







1) Recherche de la somme que Mme Martin  a dépensée.
	inconnu

	17
	26


 (
Il faut faire une addition
17 + 26 
= 43
Elle a dépensé 43 €
)


1) Recherche de la somme que la vendeuse va lui rendre
	50

	43
	inconnu





La différence entre la somme donnée à la vendeuse et la somme dépensée sera rendue à Mme Martin
Il faut faire une soustraction
50 – 43 = 7
La vendeuse lui rendra 7 €.

Problème 7 : LES TIMBRES: Un album peut contenir 150 timbres. Lucie a 25 timbres, Léo en a le double et Jean a 15 timbres de plus que Lucie. L’album peut-il contenir tous les timbres de Lucie, Léo et Jean ?
Correction – Bonne réponse : L’album peut contenir les timbres des 3 enfants car il peut contenir 150 timbres.

Exemple de solution à l’aide de barres

Pour répondre à la question, il faut connaître le nombre de timbres que possède  chaque enfant.

	Timbres à eux trois

	Timbres Lucie
	Timbres de Léo
	Timbres de Jean 



Ce qui est inconnu, c’est le nombre de timbres de Léo, c’est aussi le nombre de timbres de Jean et le nombre total de timbres qu’ils possèdent à eux trois

	Timbres à eux trois (inconnu)

	Timbres Lucie
	Timbres de Léo (inconnu)
	Timbres de Jean (inconnu)



On sait que le nombre de timbres de Léo est le double de celui de Lucie.
On sait aussi Jean a 15 timbres de plus que Lucie

	Timbres à eux trois (inconnu)

	Timbres Lucie
	Timbres de Léo (inconnu)
	Timbres de Jean (inconnu)

	25
	25
	25
	25
	15



	Timbres à eux trois (inconnu)

	Timbres Lucie
	Timbres de Léo 
	Timbres de Jean 

	25
	50
	40

	25
	25
	25
	25
	15


Léo a 50 timbres et Jean en a 40

Recherche du nombre de timbres que les enfants possèdent à eux trois
25 + 50 + 40 = 115 timbres

L’album peut contenir les timbres des 3 enfants car il peut contenir 150 timbres.

Problème 8 : LES FLEURS. Dans une jardinerie, on peut acheter des plants de fleurs par lots de 100, de 10 ou à l’unité.
Que doit-on acheter pour planter 563 fleurs ?

Coup de pouce  : Au lieu de dire 100 fleurs, on peut dire 1 centaine de fleurs. Au lieu de dire 10 fleurs, on peut dire 1 dizaine de fleurs. En parlant ainsi, le nombre 563 deviendra ton ami.

Correction – Bonne réponse : Il faudra acheter 5 lots de 100 fleurs, 6 lots de 10 fleurs et 3 fleurs.

Exemple de solution à l’aide de barres

563 = 5 centaines + 6 dizaines + 3 unités
563 = 500 + 60 + 3
563 = 5 x 100 + 6 x 10 + 3
	563

	500
	60
	3

	100
	100
	100
	100
	100
	
	
	
	
	
	
	3



Il faudra acheter 5 lots de 100 fleurs, 6 lots de 10 fleurs et 3 fleurs.



4  PROBLEMES POUR APPRENDRE A CHERCHER 
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Correction – Bonne réponse :
Exemple de présentation des recherches

	100+100+100=300
100+100+50=250
100+100+25=225
100+100+10=210
100+100+5=205
100+100+0=200
	100+50+100=250
100+50+50=200
100+50+25=175
100+50+10=160
100+50+5=155
100+50+0=150
	100+25+100=225
100+25+50=175
100+25+25=150
100+25+10=135
100+25+5=130
100+25+0=125

	100+10+100=210
100+10+50=160
100+10+25=135
100+10+10=120
100+10+5=115
100+10+0=110
	100+0+100=200
100+0+50=150
100+0+25=125
100+0+10=110
100+0+5=105
100+0+0=100
	



Scores possibles : 100 – 105 – 110 – 115 – 120 – 125 – 130 – 135 – 150 – 155 – 160 – 175 – 200 – 205 – 210 – 225 – 250 - 300


 (
Problème 10
) (
Les paquets du Père Noël
 : Le Père Noël prépare des paquets rouges, des paquets bleus et des paquets verts. 
Chaque paquet rouge pèse 3 kg. Chaque paquet bleu pèse 5 kg. Chaque paquet vert pèse 8 kg. 
Le Père Noël met plusieurs paquets dans sa hotte. 
Il veut que sa hotte pèse exactement 25 kg. 
Quels sont les paquets que le Père Noël va pouvoir mettre dans sa hotte ? Trouve toutes les solutions possibles.
Correction – Bonne réponse :
 2 verts et 3 rouges  ainsi que 1 bleu et 4 rouges
Exemple de présentation des recherches
3 verts : 3x8=24 donc 
impossible
 
2 verts
 : 8
 
+
 
8 =
 
16 ; 25
 
-
 
16=9, 3
 
x
 
3
 
=
 
9
 donc 3 rouges
1 vert
 : 25
 – 
8
 
=
 
17 ; On cherche alors à fabriquer 17 avec 5 et 3 :
3 bleus : 5
 
+
 
5
  
+5
 
=
 
15 
impossible
2 bleus : 5
 
+
 
5
 
=
 
10 ; 17
 – 
10
 
=
 
7 
impossible
 
1 bleu
 :  17
 
-
 
5 = 12 on cherche alors à faire 12 avec des 3 : 
4
 
x
 
3 donc 
4 rouges
0 bleu : 
impossible
 car 17 n’est pas dans la table de 3.
Donc il n’y a que 2 possibilités : 2 verts et 3 rouges ou bien 1 vert, 1 bleu et 4 rouges.
)



























5 Géométrie : les cubes 
[image: ]
Correction – Bonne réponse : Il y a 12 cubes
Si comptage par la gauche : 
4cubes + (4 cubes + 1 cube) + 3 cubes = 12 cubes
Si comptage par le fond : 
6 cubes derrière + 5 cubes + 1 cube devant = 12 cubes
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Probléme 9 : Les fléchettes :

Couleur fouchée par Points Voici une cible pour un jeu de fléchettes
Ia fiéchette ovtenus Théo a lancé 3 fléchettes. Il a réussi a

toucher le centre. Indique tous les scores

possibles.

Noir

Blanc.
En denors de Ia cible
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Probléme 10 : Les paquets du Pére Nogl

Le Pére Noél prépare des paquets rouges, des paquets bleus et des paquets verts
Chaque paquet rouge pése 3 kg. Chaque paquet bleu pése 5 kg. Chaque paquet vert
pése 8 kg

Le Pére Noél met plusieurs paquets dans sa hotte
Il veut que sa hotte pése exactement 25 kg

Quels sont les paquets que le Pére Nogl va pouvoir mettre dans sa hotte ? Trouve
toutes les solutions possibles.
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